深度孵化助力创业服务能级提升

▶ 本报记者 邓淑华

近年来,工业和信息化部及各地出台的相关政策中,有一个词被频繁提起——深度孵化。

事实上,早在2004年,太仓市科技创业园创始人曹一清便提及深度孵化。如今,这个小众讨论的生僻词,已成为创业孵化圈的高频词。那么,究竟什么是深度孵化,又有哪些创业孵化机构进行了有益实践?

从"小众概念"到孵化圈 "高频词"

21世纪初,我国创业园绝大部分属于国资,少部分由民企主导。2004年,曹一清提出深度孵化概念,强调创业园不能仅提供基础办公空间和政策优惠,而应做到企业与市场对接、产品与渠道对接、项目与资本对接,实现从浅层服务到深层赋能的转变。

2015年,国内创业氛围空前高涨,"互联网+"项目遍地开花,硬科技创业项目成为最具代表性的方向之一。然而,很多硬科技创业者懂产品功能、ID设计、营销,却缺乏产品落地能力。洞察到这一行业痛点的洪泰智造创始人乔会君,在2016年提出孵化器2.0时代的核心理念是"垂直行业、深度孵化"。孵化器应尽可能专注于一个领域,真正懂行业、有资源,才能有效帮助创业者加速成长;深度孵化不局限于商业模式服务,而是要深入到产品实现的层面。

近几年来,深度孵化概念逐渐进入政策层面。比如,2023年12月印发的《北京市关于推动科技企业孵化器创新发展的指导意见》明确提出,面向世界科技前沿超前深度孵化。今年6月7日发布的《工业和信息化部科技

型企业孵化器管理办法》提出,探索超前孵化、深度孵化等新模式。此后,全国多地印发的科技型企业孵化器管理办法也提出探索超前孵化、深度孵化等新模式。

7月10日在大连市召开的全国科技型企业孵化器创新发展交流会上,工业和信息化部火炬中心副主任李有平表示,孵化服务要向提供超前孵化、深度孵化、投孵联动等专业化服务转变。

如今,深度孵化正从一个少有人知的小众概念,成为创业孵化圈的高频词,并引发更多创业孵化从业者对其进行定义与价值诠释。

硬科技创新倒逼深度孵化

"越是前沿的颠覆性的硬科技,其原创性越强,门槛也越高,像光刻机、可控核聚变、基因编辑等都属于这一范畴。然而,传统创业孵化模式很难满足它们的需求。在此背景下,深度孵化'应运而生'。"今年7月,中科创星科技投资有限公司创始合伙人米磊在媒体上公开表示。

米磊将深度孵化定义为一种全流程模式。简单地说,深度 孵化关注从技术挖掘到企业孵 化的全链条流程,它的关注重点 在于技术可行性、商业落地和资 源整合,以推动颠覆性技术产业 化。深度孵化通过长期资本支 持、跨学科协同和产业精准对接, 最终让前沿的颠覆性技术从学术 概念变成真正的市场解决方案,从 "金点子"变成"金果子"。

米磊认为,当前,全球科技 竞争愈发激烈,关键核心技术问 题依然突出。与此同时,全球产 业链分工下,中国在高端芯片、 软件等关键环节依赖进口,一旦 断供,整个产业可能停摆。深度 孵化不仅可以提供资金,还能够 整合高校、实验室、上下游企业 链资源,帮助企业突破技术瓶 颈,形成极高的竞争壁垒。这种 模式获得的不仅是财务回报,更 是国家产业链的生存权。

西湖大学副校长、复星领智 (上海)医药科技有限公司(以下 简称"复星领智")董事长许田也 是深度孵化的践行者。他在美 国耶鲁大学及罗斯伯格研究所 工作时感悟到,需要选择优秀科 研成果进行深度孵化。他认为, 深度孵化就是要深度参与,帮助 科学家解决其创业不擅长的问 题。深度孵化需构建良好软环 境,帮团队设计产品、保障后勤、 解决法务问题,主创团队只需聚 焦自己擅长的技术核心问题。 同时,深度孵化还要帮助主创团 队适时调整方向。多年来,许田 在美国用这种模式孵化了十几 个项目,几乎都获得了成功。如 今,复星领智正在全球寻找和培 育新项目,探索形成特色"深度 孵化"模式。

孵化机构积极参与实践

当前,深度孵化已得到多个 创业孵化机构积极探索与实践。

"在孵化器板块,针对行业 共性问题,我们在总部设立一个 技术团队,包括硬件设计、工业 设计、底层软件设计、供应链制 造管理部门,弥补孵化企业技术 短板。另外,我们曾分别于2016 年、2018年在成都市锦江区和南 昌高新区建立小批量生产测试 环境,可满足0-1000套产品的生 产及可靠性稳定性测试环境,极 大缩短创新产品上市周期。"乔 会君介绍说,"同时我们把所有 工程师服务、生产线服务汇总成一个线上服务系统——'凌波系统'。该系统被评为科技部重大专项,获得国家重点研发计划的资金支持。"

近年来,"超前孵化+深度孵化"模式不断提升科技成果产业化率。其中,中科创星(上海)高质量孵化器于2024年年初成立深度孵化团队,系统性、全链条地培育颠覆性技术。

米磊介绍说,深度孵化分为 4个关键步骤:挖掘颠覆性技术 的"种子";实验室概念验证;工 程化跃迁;组建企业,走向市 场。其中,在工程化跃迁阶段, 项目团队将验证后的技术变成可用的产品,孵化机构或投资基金会提供资金支持,同时提前布局知识产权,构建"护城河"。截至目前,中科创星(上海)高质量孵化器已成功启动一批深度孵化项目,其中多个项目已正式落地实施。

"孵化器是推动科技创新的 重要环节,在全球科技竞争中发 挥重要作用。"乔会君表示,"聚集 孵化器优质产业资源和行业经验, 降低创业者死亡风险,为中国在全 球科技竞争中培育技术领军者,是 孵化器从业者的使命,也是全社 会应该关注支持的重点。"

记者观察

从五个维度看深度孵化

▶ 邓淑华

何为深度?深度兼具物理与 抽象双重层面:物理上指垂直距 离,抽象上指本质探究的深刻性。

当前,我国各地正在开展"深度赋能""超前孵化+深度孵化" "垂直行业,深度孵化"等特色实践,进行高价值孵化赋能,形成了 5个维度的深度孵化。

首先是资源赋能的链条深度。这不是简单地叠加孵化内容或延长时间,而是在研发端、生产端、市场端、资本端扎实提供"全链条、一站式"解决方案。

其次是介入阶段的前瞻深度。创业孵化机构深入到实验室和论文阶段,资助早期探索,解决成果转化中最艰难的从"0-1"的问题。

第三是产业认知的专业深度。孵化团队自身在特定技术领域有深厚积累,扮演具有产业视

野的"联合技术官"的角色,协助 构建垂直领域的产业壁垒。

第四是陪伴成长的时间深度。深度孵化不因孵化期结束而终止,而是会一直持续到企业成长为细分领域的龙头企业。

第五是价值创造的战略深度。深度孵化带有强烈的使命感和责任感,旨在攻克关键核心技术难题,发展壮大战略性新兴产业。

事实上,深度孵化的推进绝非一日之功,需要长期积累,且对运营能力要求极高。绝大多数创业孵化机构也不一定需要5个维度全面突破,单点突破即可体现价值。这种差异化发展路径,也彰显了我国创业服务体系的多元化活力。

期待未来,创业孵化机构能 持续探索深度孵化,为我国科技 创新创业注入新动能。



近日,包头稀土高新区企业内蒙古央世食品有限责任公司得益于 包头稀土高新区党群工作部就业服务专员的上门政策宣讲,成功获批 创业担保贷款400万元。该贷款从申报到放款只用了10个工作日,高 效缓解了企业资金压力。截至目前,包头稀土高新区已为9家个体工商 户和小微企业发放创业担保贷款2090万元,带动就业约270人。

图为包头稀土高新区党群工作部就业服务专员正在向内蒙古央世食品有限责任公司宣传创业担保贷款政策。

2025孝感·赛迪科创之星大赛启动

本报讯(记者张伟)10月10日,"光耀澴川创 赢孝感"2025孝感·赛迪科创之星大赛启动。

孝感市党组成员、副市长李怀平指出,此次大赛是孝感市政府与赛迪顾问股份有限公司(以下简称"赛迪顾问")深度协同、精心谋划的"产业落子"途径之一。大赛将重点聚焦传感器、光电子信息、先进制造、人工智能、智能网联与新能源汽车等战略性新兴产业,通过"以赛促引、以赛促创、以赛促投"模式,精准引育一批高质量科技创新和成果转化项目。

赛迪顾问高级副总裁文芳表示,大赛选择落 地孝感市,是基于其独特的区位优势与坚实的产 业基础。赛迪顾问将凭借专业能力确保赛事公 正,并为项目提供持续赋能。

孝感市科技局局长杨炎峰强调,大赛将组建顶级评审矩阵,重点考察项目技术的颠覆性与产业化潜力,实实在在推动科技成果在孝感市转化。

此次大赛构建了"1+N"系列科技创新活动 体系,"1"为2025孝感·赛迪科创之星大赛。"N" 项配套活动包括由孝感市总工会、团市委、市科技局、市经信局、市人力资源社会保障局等单位分别组织的"湖北省'工友杯'职工创业创新大赛孝感赛区初赛""创青春青年创新创业大赛""中国创新创业大赛孝感赛区活动""创客中国"大赛以及"'中国创翼'创业创新大赛"等,共同打造孝感科技创新品牌。

此次大赛设置了一二三等奖及优胜奖。签约落地的获奖项目,将分阶段获得最高200万元的科技成果转化奖补。同时,大赛依托孝感市总规模100亿元的"3+3+N"基金矩阵,可为落地项目提供从500万-1亿元不等的产业基金配套支持,重点项目不设上限,构建"以赛引才、以基金促落地"的资本助力新模式。

获奖项目还可享受优先入驻孵化器或产业园区、专人对接的"一站"式企业服务。一二三等奖项目负责人可直接获评"孝感市创新创业人才",享受"孝感英才卡"在生活补贴、医疗健康、子女入学、安居保障等方面的配套福利。